Введение:
Геометрия возникла очень давно, где-то в ХХ веке до нашей эры. Это одна из самых древних наук. В переводе с греческого слово «геометрия» означает «землемерие». «Гео» - по-гречески земля, «метрео» - мерить. Это значит, что геометрия как наука зародилась из потребности проводить измерительные работы. Но геометрия не ограничивается задачами «землемерия», в ней рассматриваются также и пространственные фигуры, их свойства и измерения. Поэтому в геометрии различные предметы и тела называют одним термином – фигура.
Откуда взялись математические термины? Почти все названия математических фигур греческого происхождения. Однако эти слова вошли в русский язык не непосредственно с греческого языка, а через латинский язык. Например: «Конус» - это латинская форма греческого слова «конос», означающего «сосновую шишку».
«Цилиндр» - происходит от латинского слова «цилиндрус», означающего «валик», «каток».
«Призма» - латинская форма греческого слова «присма» означающего «опиленная» (имелось в виду опиленное бревно)
«Сфера» - латинская форма греческого слова «сфайра» - мяч.
«Пирамида» - латинская форма греческого слова «пюрамис», которым греки называли египетские пирамиды; это слово происходит от древнеегипетского слова «пурама», которым эти пирамиды называли сами египтяне. 
«Трапеция» происходит от латинского слова «трапезиум», греческое слово «трапезион» означающий «столик». 

«Квадрат» - от латинского слова «кваттуор» - четыре.
«Ромб» происходит от латинского слова «ромбус» означающего «Бубен». Раньше бубны имели форму квадрата или ромба, о чём свидетельствуют изображения «бубен» на игральных картах. Ромб - фигура, известная людям с древних времён (рис.1). В древние времена бубны - музыкальные инструменты- были не круглыми, как сейчас, а имели форму ромба или квадрата, о чём свидетельствуют дошедшие до нас изображения.
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 Ромб
Определение: 
Ромбом называется параллелограмм, у которого все стороны равны.

Свойства ромба: 
 Т.к. ромб является параллелограммом, то он обладает всеми свойствами параллелограмма:
• противолежащие стороны равны;                                                                             • диагонали точкой пересечения делятся пополам;                                                    • противолежащие углы равны;                                                                                            • сумма углов ромба равна 360۫ ;                                                                                              • сумма углов, прилежащих к одной стороне ромба, равна 180۫ .
А так же:

• диагонали ромба  взаимно перпендикулярны;                                                                                                                          • диагонали являются биссектрисами его углов;                                                                 • в любой ромб можно вписать окружность, причём центр этой окружности                                      есть точка пересечения диагоналей ромба;                                                                          • около ромба можно описать окружность тогда и, только тогда, когда он является квадратом;                                                                                                       • в ромбе все высоты равны.
Для решения задач полезно использовать следующие свойства:
• диагональ ромба делит его на два равных равнобедренных треугольника;                      • две диагонали делят ромб на 4 равных прямоугольных треугольника.

Признаки ромба:

Параллелограмм является ромбом, если: 

1.Две его смежные стороны равны.

2.Его диагонали взаимно перпендикулярны. 

3.Одна из диагоналей является биссектрисой его угла. 
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Формулы площади:                   Формула периметра:
   •S = aha                                                         •Р=4а
   •S = a2sinα
   • S =
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Ромб имеет 2 оси симметрии. Последние обязательно взаимно перпендикулярны, а точка их пересечения является центром симметрии четырехугольника. Ромб – частный случай параллелограмма.

Задача №1:
В ромбе ABCD проведена диагональ, равная стороне ромба и делящая его                                                          

на два треугольника (рис.3). Докажите, что они равносторонние. 
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          Дано:  

          ABCD – ромб,                                                                                                      
          AC=AB 

          Доказать: ∆ABC и ∆ADC – равносторонние.                                                                                                                     
Доказательство:
AD=BC=AC и AD=DC=AC (по условию), значит ∆ABC и ∆ADC равносторонние, что и требовалось доказать.                                                                                                
Задача №2:
В прямоугольнике ABCD середины его сторон соединены между  собой (рис.4). Докажите, что получившаяся фигура – ромб. 

[image: image4.wmf]4)

A

B

C

D

E

F

G

H


       Дано:

       ABCD – прямоугольник,
       BF=FC, AH=HD,                
       BE=EA, CG=CD
       Доказать: EFGH-ромб    

        Доказательство:
Так как BC=AD и BA=CD (по свойству прямоугольника) 
[image: image5.wmf]Þ

 BF=FC=AH=HD и 
 BE=EA=CG=GD
[image: image6.wmf]Þ

 ∆EBF=∆FCG=∆GDH=∆HAE (по двум катетам) 
[image: image7.wmf]Þ

 EF=FG=GH=HE→EFGH – ромб, что и требовалось доказать.                                                                                                      
  Задача №3:

 В ромбе ABCD одна из диагоналей равна стороне (рис. 5). Найдите углы ромба.
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 Дано:

 ABCD – ромб,
 BD=AB, 
 Найти: углы ромба

Решение:

1.Если  BD=AB (по условию), тогда BD=AB=AD=DC=BC (по свойству ромба), значит ∆ABD=∆BCD (по трём сторонам).
2.∆ABD и ∆BCD-равносторонние (по определению) 
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BCD=
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CDB
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[image: image16.wmf]Ð

BAD=60۫ (по теореме о сумме углов треугольника) 
3.Так как 
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BAD=60۫ 
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C=60۫ и 
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B=
[image: image22.wmf]Ð

D=120۫.
Ответ: 
[image: image23.wmf]Ð

A=
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C=60۫ и 
[image: image25.wmf]Ð

B=
[image: image26.wmf]Ð

D=120۫.
Задача №4:
 В параллелограмме ABCD диагонали  взаимно перпендикулярны (рис. 6). Докажите, что ABCD – ромб.   
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                                                                              Дано:

ABCD – параллелограмм,
BD
[image: image28.wmf]^

AC
Доказать:ABCD-ромб
 Доказательство:
BD
[image: image29.wmf]^

AC (по условию) 
[image: image30.wmf]Þ

 ABCD – ромб (по признаку ромба), что и требовалось доказать.
Задача №5:
 Найдите периметр ромба, если 
[image: image31.wmf]Ð

B=60۫, AC= 10,5 см (рис.7).
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                                                                                      Дано:

ABCD – ромб,
‹B=60۫,

AC=10,5см

Найти:PABCD
Решение:

1.Рассмотрим ∆ABC: 
[image: image33.wmf]Ð

ABC=60۫, значит 
[image: image34.wmf]Ð

BAC=
[image: image35.wmf]Ð

BCA=60۫ (по теореме о сумме углов треугольника).

2.AB=AC= 10,5 см (по доказанному), поэтому AB=BC=CD=AD= 10,5 см (по определению ромба) 

PABCD=AB+BC+CD+DA
PABCD=4AB
PABCD=4 
[image: image36.wmf]g

 10, 5
PABCD=42(см) 
Ответ: PABCD=42см
Задача №6:
 Периметр ромба ABCD равен 30 см (рис.1). Найдите стороны ромба.
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                                                                                                  Дано:

ABCD – ромб,

PABCD= 30 см

Найти:AB, BC, CD, DA
Доказательство:

1.ABCD – ромб
[image: image38.wmf]Þ

AB=BC=CD=DA (по свойству ромба), поэтому PABCD=AB+BC+DA
PABCD=4AB 

AB= 
[image: image39.wmf]4

Pabcd


AB=
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AB=7,5 см
2. AB=BC=CD=DA=7,5 см
  Ответ:AB=BC=CD=DA=7,5 см.
Задача №7:
 Докажите, что одна из диагоналей ромба равна его стороне, если один из углов ромба равен 120۫ (рис. 7).
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Дано:

ABCD – ромб, 
‹BCD=120۫,

AC – диагональ

Доказать:AC=AB
       Доказательство:

1.ABCD – ромб, поэтому 
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BCD=
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DAB и 
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ABC=
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CDA
2.360۫=
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DAB+
[image: image48.wmf]Ð

ABC+
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CDA
   360۫=2(
[image: image50.wmf]Ð

BCD+
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ABC)

   180۫=
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BCD+
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ABC
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ABC=180۫ - 
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BCD
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ABC=180۫-120۫
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ABC=60۫  
3.AC – диагональ ромба, значит 
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BCA=
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DCA (по свойству ромба), поэтому 
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BCA=
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DCA=60۫ 

4. 
[image: image62.wmf]Ð

ABC=
[image: image63.wmf]Ð

BCA=60۫, следовательно, ∆ABC – равнобедренный, значит AC=AB (по свойству равнобедренного треугольника), что и требовалось доказать.
Задача №8:
Может ли какое-либо свойство ромба не выполняться для квадрата?
Ответ: нет, квадрат является ромбом, следовательно, обладает всеми его  свойствами.

Задача №9:

Может ли какое-либо свойство квадрата не выполняться для ромба?

Ответ: да, так как диагонали у квадрата равны, а у ромба – нет.
Задача №10:
Найдите ошибку в рисунках:
 1. (Рис. 8)
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Ответ:

ABCD –ромб, значит его стороны попарно параллельны, а значит
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CBO= =
[image: image66.wmf]Ð

ODA, 
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BCO= 
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OAD, 
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OBA= 
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ODC, 
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BAO= 
[image: image72.wmf]Ð

DCO (по свойству параллельных прямых); CO=OA=BO=OD (по условию), следовательно, ∆BOC=∆DOA=∆BOA=∆COD (по трем сторонам) – равнобедренные, значит 
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CBO= 
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OCB, 
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OAD= 
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ODA, 
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OBA= 
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OAB, 
[image: image79.wmf]Ð

OCD= 
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 ODC (по свойству равнобедренного треугольника), а так как ∆BOC=∆DOA=∆BOA=∆COD, то 
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CBO= 
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OCB= 
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OAD= 
[image: image84.wmf]Ð

ODA=
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OBA =
=
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OAB= 
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OCD= 
[image: image88.wmf]Ð

ODC=35۫;сумма всех углов ромба равна 360۫
360۫= 
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CBO+ 
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OCB+ 
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OAD+ 
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ODA+ 
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OBA+ 
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OAB+ 
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OCD+ 
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ODC
360۫=8
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CBO
360۫=35۫ 
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360۫≠280۫, значит, ромб с таким условием не существует.
2. (Рис. 9)
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Ответ:

Стороны ромба ABCD не могут быть равны 3 см, так как треугольник с измерениями 3; 3; 6 не существует. Значит, ромб с таким условием не существует.
3. (Рис. 10)
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Ответ:

В ромбе противолежащие углы равны, значит 
[image: image101.wmf]Ð

C= 
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A=30۫, а катет BK в ∆BCK, лежащий напротив угла 30۫, равен половине гипотенузы BC. Но BC= 5 см, а BK= 4 см и BK=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image104.wmf]g

 BC
 4 см =
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image106.wmf]g

 5 см
 4 см ≠ 2,5 см, значит, ромб с таким условием не существует.
4. (Рис. 11)
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Ответ:

В ромбе сумма углов равна 360۫, 
[image: image108.wmf]Ð

A=100۫, 
[image: image109.wmf]Ð

D=30۫
360۫= 
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A+ 
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D+ 
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C+ 
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B
360۫=2 
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A +2 
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D (по свойству ромба)
360۫=2(
[image: image116.wmf]Ð

A + 
[image: image117.wmf]Ð

D)
360۫=2(100۫+30۫)

360۫=260۫, значит, ромб с таким условием не существует.
5. (Рис. 12)
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Ответ:

В ромбе ABCD высота AK равна 6 см, а сторона AB равна 5 см. ∆ABK –прямоугольный, а в нём гипотенуза AB не может быть меньше катета AK, но 
5‹ 6, а такого не может быть, значит, ромб с таким условием не существует.
6.(Рис. 13)
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Ответ:

В ромбе все высоты равны (по свойству ромба). А в ромбе ABCD высота AE=4 см, BK=6 см, а такого не может быть, следовательно, ромб с таким условием не существует.
7.(Рис. 15)
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Ответ:

В ромбе ABCD ∆ABO=∆BOC=∆COD=∆DOA (по трём сторонам)– равносторонние (по условию – AB=BC=CD=DA=BO=OC=OD=OA).А в равностороннем треугольнике все углы равны 60۫.Сумма углов ромба, прилежащих к одной стороне, равна 180۫. 
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OBC+
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BCO+
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OCD=60۫+60۫+60۫+60۫=240۫
Получили противоречие, значит, половины диагоналей ромба не могут быть равны его стороне.
Задача №11:

Разрежьте прямоугольник на три части, из которых можно составить ромб.
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Дано:
ABCD – прямоугольник

AN=ND, BO=OC
Построить: ромб
Построение:

1.∆ABN=∆NCD (по двум катетам – BA=CD по свойству прямоугольника и AN=ND по условию) 
[image: image128.wmf]Þ

BN=NC.
2. ∆BNO=∆ONC (по двум катетам - BO=OC по условию и ON – общий) 
[image: image129.wmf]Þ

BN=NC.
3.Отрежем ∆ ABN и ∆NCD и приставим к стороне BC: BN=BN1 и NC=N1C; BN=CN 
[image: image130.wmf]Þ

BN1=BN=NC=N1C 
[image: image131.wmf]Þ

BNN1C – ромб (по свойству ромба), что и требовалось построить.
_1225640148.unknown

_1225640446.unknown

_1225640861.unknown

_1225641066.unknown

_1226069620.unknown

_1226069809.unknown

_1226123762.dwg

_1226335482.unknown

_1226335588.unknown

_1226335632.unknown

_1226335143.unknown

_1226069813.unknown

_1226069725.unknown

_1226069805.unknown

_1226069650.unknown

_1225644522.unknown

_1225989858.unknown

_1225641088.unknown

_1225640881.unknown

_1225640895.unknown

_1225640907.unknown

_1225641049.unknown

_1225640911.unknown

_1225640902.unknown

_1225640889.unknown

_1225640872.unknown

_1225640876.unknown

_1225640866.unknown

_1225640657.unknown

_1225640679.unknown

_1225640699.unknown

_1225640704.unknown

_1225640689.unknown

_1225640668.unknown

_1225640674.unknown

_1225640662.unknown

_1225640508.unknown

_1225640645.unknown

_1225640651.unknown

_1225640639.unknown

_1225640457.unknown

_1225640504.unknown

_1225640452.unknown

_1225640342.unknown

_1225640397.unknown

_1225640417.unknown

_1225640431.unknown

_1225640436.unknown

_1225640426.unknown

_1225640407.unknown

_1225640412.unknown

_1225640402.unknown

_1225640365.unknown

_1225640387.unknown

_1225640392.unknown

_1225640373.unknown

_1225640354.unknown

_1225640359.unknown

_1225640347.unknown

_1225640191.unknown

_1225640270.unknown

_1225640310.unknown

_1225640337.unknown

_1225640302.unknown

_1225640215.unknown

_1225640226.unknown

_1225640232.unknown

_1225640237.unknown

_1225640222.unknown

_1225640202.unknown

_1225640208.unknown

_1225640197.unknown

_1225640169.unknown

_1225640179.unknown

_1225640185.unknown

_1225640175.unknown

_1225640158.unknown

_1225640164.unknown

_1225640154.unknown

_1225639981.unknown

_1225640065.unknown

_1225640127.unknown

_1225640137.unknown

_1225640143.unknown

_1225640132.unknown

_1225640103.unknown

_1225640122.unknown

_1225640096.unknown

_1225640005.unknown

_1225640018.unknown

_1225640023.unknown

_1225640013.unknown

_1225639993.unknown

_1225639998.unknown

_1225639987.unknown

_1225639783.unknown

_1225639950.unknown

_1225639962.unknown

_1225639975.unknown

_1225639956.unknown

_1225639933.unknown

_1225639939.unknown

_1225639819.unknown

_1225639928.unknown

_1224569968.dwg

_1225639008.unknown

_1225639105.unknown

_1225639400.unknown

_1225639073.unknown

_1225639020.unknown

_1224654535.dwg

_1224654633.dwg

_1224654692.dwg

_1224570526.dwg

_1224570618.dwg

_1224570783.dwg

_1224570186.dwg

_1224569562.dwg

_1224569782.dwg

_1224569883.dwg

_1224569686.dwg

_1224569172.dwg

